



人民至上显担当 防汛一线“堤坝”牢

湖南日报全媒体记者 周轶恒

暴雨来袭，多地告急！6月1日以来，湖南出现入汛后最强降雨过程。面对严峻汛情，我省快速启动防汛Ⅲ级应急响应，各级各部门闻令而动，全省紧急转移群众26.7万人，最大限度避免群死群伤和垮坝溃堤险情。

人民至上、生命至上！全省各级各部门认真贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾重要指示精神，主动担当、履职尽责、令行禁止，广大干部群众众志成城、全力以赴，共同筑起防汛的坚实“堤坝”，坚决打赢防汛救灾这场硬仗。

统筹协调，压紧压实防汛责任

自5月下旬以来，我省进入雨水集中期，截至6月5日，全省平均雨量170.7毫米，较常年(88毫米)偏多94%。面对防汛抗灾大考，省委、省政府坚决落实习近平总书记关于防汛救灾重要指示精神，主要领导靠前指挥、现场调度，第一时间安排部署防汛救灾各项工作。

6月5日，正值端午假期，省委书记、省人大常委会主任张庆伟来到省

应急指挥中心，看望慰问值班值守的干部职工，调度部署防汛救灾工作。“雨情险情就是命令，大雨下在哪里、险情出现在哪里，干部就要在哪里、我们的工作就要前瞻性做到哪里。”张庆伟强调，全省各级各部门要时刻绷紧防汛抗灾这根弦，扎实做好保河安澜、保人民群众安全工作，在防汛减灾救灾重大考验中扛得住、守得牢。

5日晚，省委副书记、省长毛伟明来到省应急管理厅，召开防汛抗旱指挥部(扩大)会议，要求各级各部门狠抓思想落实、责任落实、工作落实、措施落实，把确保人民生命安全作为首要任务、首要责任，全力抓好当前防汛工作，确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有住处、有干净饮水。

响鼓重锤，号令如山。全省各级各部门按照省委、省政府工作要求，坚持人民至上、生命至上，紧急动员、密切协作，采取有力有效措施，全力开展防汛救灾工作。

6月2日8时起启动防汛Ⅳ级应急响应，3日19时提升至Ⅲ级……面对严峻汛情，省防汛抗旱指挥部统筹协调，推动各部门压实责任、排查风险、落实措施，省防汛抗旱指挥部办

公室多次召开视频会商调度会，调度各方做好各项准备工作。

统分结合，握指成拳。各责任部门各展所长，发挥专业优势，通力协作：

——省水利厅及时发布各类预警，强化水工程调度，派出6个工作组、1个调查组赴强降雨地区督导防汛工作。

——省应急管理厅启动省级救灾物资前置方案，联合省粮食和物资储备局向全省14个市州预拨帐篷、折叠床等省级救灾物资。

——省气象局以提前6小时暴雨落区预报、3小时预警、1小时叫应工作的“631”预报预警叫应模式，提升气象服务保障能力。

——省教育厅下发通知，要求全省教育系统高度重视，加强调度，做好应对防范工作，确保高考顺利实施。

——武警部队、消防救援队伍、民兵预备役、政法干警等各类抢险救援力量协同发力，高效救援。

……

各部门各司其职、守土有责，防汛协同、无缝衔接，汇聚起防汛救灾的强大合力。

▶▶(下转6版)

习近平同志《论“三农”工作》出版发行

新华社北京6月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论“三农”工作》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于“三农”工作的重要文稿61篇。其中部分文稿是首次公开发表。

农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，

打赢脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困问题，实施乡村振兴战略，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。农业综合生产能力上了大台阶，农民收入持续增长，农村民生显著改善，乡村面貌焕然一新，为党和国家事业全面开创新局面提供了重要支撑。习近平同志坚持用大历史观来看待农业农村农民问题并发表一系列重要论述，科学回答了“三农”工作的一系列重大理论和实践问题，为做好新时代“三农”工作提供了行动纲

领和根本遵循。习近平同志关于“三农”工作的重要论述，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对于推动全党充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性，举全党全社会之力全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的指导意义。

(习近平同志《论“三农”工作》主要篇目介绍见2版)



湖南电力新力量

6月5日，长沙县路口镇，初具规模的1000千伏南阳—荆门—长沙特高压线路。目前，该工程组塔已完成67%，进入全面架线高峰期，预计年底实现通电，届时将为湖南地区增加200万至300万千瓦的负荷，有效提升全省供电能力。

湖南日报全媒体记者 童迪 摄

朱国贤在省应急指挥中心调度防汛救灾工作时强调 绷紧防大汛抗大灾这根弦 确保人民群众生命财产安全

湖南日报6月6日讯(全媒体记者刘笑雪)6日下午，省委副书记朱国贤来到省应急指挥中心，看望慰问值班值守人员，调度防汛救灾工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，绷紧防大汛抗大灾这根弦，宁可十防九空、不可失防万一，全力确保全省安全度汛和人民群众生命财产安全。

6月1日以来，我省出现入汛以来最强降雨过程，防汛形势严峻复杂。在省应

急指挥中心值班室，朱国贤向奋战在防汛救灾一线的干部群众表示慰问和感谢，希望大家扛牢责任、做细工作，不麻痹、不厌战、不松劲，持续做好防汛救灾各项工作。

调度会上，朱国贤听取了省防办和省水利厅、省农业农村厅、省教育厅有关情况汇报，视频连线了省气象局、湘西自治州泸溪县，了解雨情、水情、汛情，调度白羊溪乡山体滑坡事件处置情况。他强调，要以“时时放心不下”的警觉，切实绷

紧防汛救灾思想之弦，坚决防范遏制重大灾害和事故。要以扎实的举措，落实落细防汛救灾各项任务。加强监测预报预警，提高“预”的精准性、增强“警”的实效性；加强科学调度，最大限度发挥水利工程防灾减灾效益；加强重点部位防御，聚焦焦水、山塘、堤坝、地质灾害点、尾矿库下游、隧道、旅游景点、工矿企业等强化风险隐患排查处置；加强应急处置，做到突发重大险情灾情第一时间报告、第一时间抢护；做好受灾群众的救助帮扶工作，防止因灾返贫致贫，落实农作物补种等减灾措施，最大限度减少损失；高考期间要做好应急准备，确保每一位考生顺利参考。要坚持全省防汛“一盘棋”，健全统一指挥、部门协同、军民联防、全民参与的工作机制，发挥党员干部先锋模范作用，筑牢防汛救灾的坚固防线。

迎战“端午水”，湖南奋力抗洪——一湖四水报安澜

湖南日报全媒体记者 奉永成

6月6日，全省大部分地区降雨停歇，天气转好。

6月6日15时，省防指解除防汛Ⅲ级应急响应，自6月1日以来的强降雨过程已告结束，一湖四水安澜如初。

科学部署 全力迎战“端午水”

从6月1日开始，我省出现连续性暴雨大暴雨。当天，省防办召开防汛会商视频会议，分析研判形势，要求各级各相关部门、单位立即行动，全力迎战“端午水”。

防汛，不打无准备之仗。河水暴涨、城市内涝、山体滑坡、大面积停电、地铁积水……5月14日，一场模拟防汛真实场景的演练在

长沙县举行。

今年，湖南不断加强防汛应急演练，提高应急抢险能力。省、市、县、乡、村五级分别开展防汛业务培训，根据“一村一案、一库一案、一点一案”制订应急预案，健全联动机制，提升防大汛、救大灾能力水平。

入汛之前，湖南对所有涉水工程、山洪地质灾害隐患点等逐一落实到人。组织40个工作组深入各地开展汛综合检查，逐一排查安全风险隐患，做到绝不带险入汛。提前将1.3万余名防汛抢险救援力量，前置抗洪一线，为安全度汛筑牢防线。

强降雨期间，省防指加强会商研判，及时召开防汛专题会议，并根据汛情，及时启动防汛Ⅳ级应急响应，6月3日19时提升至Ⅲ级。

预报、预警，精准及时。省应急管理厅与三大通信运营商联合发送强

降雨风险防范提示短信7000万条；省气象台通过12379平台向全省防汛责任人发送预警信息341.75万人次，联合自然资源部门面向切坡建房户发布地质灾害临预警84.17万人次。

部门之间打破信息孤岛，联合作战，形成合力。应急、气象、水利、自然资源等省防指成员单位闻汛而动，启动不同级别的部门防灾抗灾应急响应，全天候值班值守，监测雨情、水情和险情。

及时救援 确保人民生命财产安全

6月3日上午，泸溪县暴雨如注。县公安局浦市派出所所长张帆接到预警信息，带领民警冒着齐肩的洪水，救出10余户被洪水围困群众，为群众托起“生命之舟”。

▶▶(下转8版①)

精准预警 及时转移 ——多地成功避让山体滑坡险情

湖南日报全媒体记者 黄利飞 通讯员 黄炜敏 邹礼卿

连日来，湖南出现入汛以来最强降雨过程，地质灾害防治工作也进入了“战时”模式。

迎战强降雨，严防地质灾害，衡南、桃江、芷江等县严格落实“守点控面、精准预警、及时转移”，成功避让突发性山体滑坡险情。

提前预警 精准播报

6月6日，暴雨过后，衡南县咸塘镇咸塘村恢复如常，地里的果蔬舒展开了枝叶。只有夏家湾组一处中级险情的滑坡现场，“提示”着几天前这里经历了一场惊心动魄的险情。

在夏家湾组村民黄兵生杂屋所

在地，房子已被滑坡冲塌，墙体、树枝满地；向上看，可见滑坡后缘开裂，裂缝宽约4至8米，深约3至10米，延伸长度约120米；省自然资源厅相关技术单位正在进行现场踏勘。

衡南县自然资源局地质环境监测股股长黄泛舟告诉记者，此次滑坡发生在5月30日下午2时前，前一天就进行了群众转移，做好了巡查排查、监测预警和应急抢险等各项准备工作。

5月29日，根据省自然资源厅联合省气象局发布的地质灾害气象风险黄色预警，预测当天20时至5月30日20时，衡南县北部将有强降雨，咸塘镇是地质灾害黄色预警重点防范区。

首次预警信息发布后，咸塘村各地质灾害隐患点的群测群防员，就开展了巡查，及时上报了监测隐患点变形情况等相关信息。

5月30日6时，暴雨如期而至；7时，再次发送预警预报短信，预计咸塘镇未来1小时降雨量将达45毫米。下午2时许，咸塘村夏家湾组发生滑坡且正加速变形。调查人员迅速赶到现场，依据滑坡变形情况和发展趋势，划定了危险区范围；政府派专人值守，防止村民进入警戒区域。

“虽有一些经济损失，但没有人员伤亡。预警及时，给防治工作留足了时间；预警得精准，给防治工作提供了效率。”黄泛舟说。

研判大雨情到哪里，指挥调度就到哪里。在黄色及以上级别预警时，省自然资源厅保持每次视频调度部署预警区域，督促落实各项工作，尤其强调坚决做好预警信息的推送工作，及时将预警信息送达至社区、村，并到户到人。

▶▶(下转8版②)

强降雨带移出湖南 未来十天全省降雨南多北少

湖南日报6月6日讯(全媒体记者 奉永成)今天上午，全省大部分地区降雨停歇，天气转好，强降雨过程趋于结束。省气象部门透露，目前，强降雨带已移出湖南。今天下午至晚上，位于华南强降雨带边缘的永州、郴州局地仍有暴雨。

6月1日以来，我省出现持续性暴雨大暴雨天气。至6月6日，全省平均雨量85.7毫米，其中湘西土家族苗族自治州最大为169.7毫米；共89个县市区1044站累计雨量超过100毫米，32个县市区235站累计雨量超过200毫米，11个县市区41站超过300毫米，7个县市区过程降雨量达到极端降水标准。

▶▶(下转3版①)

抓紧抓实+防控措施

保供稳链助工业经济平稳增长 4月全省规模工业增加值同比增长5.1%，高技术制造业增加值同比增长35.1%

湖南日报6月6日讯(全媒体记者 曹娟 通讯员 陶轶)4月份以来，受疫情影响，全国范围内产业链供应链稳定性出现波动。省工信厅全力保供稳链，推动工业经济实现平稳增长。据统计，4月，我省规模工业增加值同比增长5.1%，其中高技术制造业增加值同比增长35.1%。

产业链供应链稳定是稳增长的基础。省工信厅从点上着手，向链上延伸，围绕重点防疫物资、居民生活必需物资、春耕备耕重要物资、新兴优势产业链等四个方面，建立重点企业“白名单”，成立工作专班，加强跟踪调度，全力保障煤电油气运及用工、资金、原料等要素供应，“以点带链”确保产业链供应链顺畅运转。

▶▶(下转3版②)

针对汽车、工程机械等行业部分企业反映的零部件供应受阻，省工信厅加大跨省市协调力度，帮助打通供应链堵点卡点。比如帮助比亚迪、三一等重点企业对接位于上海的核心零部件供应商，全力保障企业生产。落实省保供稳链工作机制要求，做好医疗物资、原材料、重点工业品的通行证核发，保障与省外零部件供应商之间的物流通道。

4月份，我省规模工业39个大类行业中，21个行业增加值比上年同期增长。全省规模工业装备制造业增加值同比增长8.9%，对全省规模工业增长的贡献率达6成。全省规模工业高技术制造业增加值同比增长35.1%，比上年同期快21.7个百分点。



加油助威 从容迎考

6月6日，家长身着红衣服，戴着红色口罩为考生加油鼓劲。当天，长沙同升湖实验学校举行送考活动，该校师生和家长为参加高考的1450名考生加油、祝福，送考队伍绵延近千米。

湖南日报全媒体记者 辜麟博 周偶 摄影报道

大道向前 跃上新高地

“动力之王” 势不可挡

4版